# 起底缅北"罪恶帝国"

○新华社北京10月15日电 近日,福建省泉州市人民检察院 经依法审查,对缅北果敢魏家犯 罪集团成员及关联犯罪集团成员 魏怀仁、魏青涛等人依法提起公 诉;此前,龙岩市人民检察院已对 缅北果敢刘家犯罪集团成员及关 联犯罪集团成员刘正祥、刘正琦、

刘正茂等人依法提起公诉。 魏家犯罪集团导致8名中国 公民死亡,涉诈资金超50亿元,涉 赌资金超90亿元;刘家犯罪集团 涉诈资金超26亿元,涉赌资金超 80亿元……我公安机关经过侦 查,揭开了缅北果敢魏、刘两大家 族的累累罪行。近日,新华社记 者深入办案机关,对话犯罪嫌疑 人,进行了深入采访。

#### "兵"诈勾连 肆无忌惮

"在果敢我就是边防部队的 最高首长,在老街发生什么冲 突,人被打死这种重大事项,都 得跟我汇报。"面对办案人员,魏 家犯罪集团的"头目"之一魏怀 仁曾这样供述。

魏家的"底气",源自其在当 地军政领域的长期盘踞-

据泉州市公安局的办案民 警介绍,2009年以来,魏家通过 担任当地重要官职,在果敢地区 军政领域形成一定地位与影响 力。其后以经营博彩业发家,积 累了大量原始财富。

2017年,魏怀仁在果敢拱掌 乡成立民兵队,后整合为拱掌民 兵大队,掌控600余名民兵。所谓 民兵队不是为了维护安稳,而是 魏家大肆敛财的"护身符"

随着时间推移,魏家犯罪集 团分别建立威胜园区、亨利园区 等31个电诈园区,在各自势力范 围内与电诈金主相互勾结,实施 电诈犯罪及各类衍生犯罪。同 时,在园区内经营赌场、娱乐场 所,攫取巨额犯罪利益。

被称为"果敢首富"的刘家 犯罪集团发家史,还要从"家主" 刘正祥说起——

据龙岩市公安局民警介绍, 刘正祥早年间靠制贩毒品赚下 "第一桶金"。1996年,刘正祥 和弟弟刘正琦及其他家族成员 在果敢老街东城成立福利来公 司,将早期贩毒获利作为原始资 本,开始经营线下赌场。

2017年,刘正祥组建龙塘民 兵大队,下设五个中队,并通过 资金豢养,逐步将当地治安队、 刑警队私有化。

"果敢老街东城是当地的核心 商业区,刘家垄断水、电、网络等民 生基础产业,在当地拥有绝对的控 制权和话语权。"龙岩市公安局刑 侦支队副支队长李善才介绍。

办案人员介绍,刘正祥表面 上热衷参与公益事业,实际上,在 其庇佑下的电诈团伙多达上千 个,电诈人员超过2万人,严重危 害我国公民生命财产安全。

"兵诈互养",是魏、刘两大 家族与电诈金主之间共同的犯 罪生态链——

办案人员介绍,两大家族利 用提供政治保护、武装庇护等手 段,笼络电诈园区的金主,并协 助金主对园区实施暴力管控。

听命于魏家、刘家的民兵负 责在各园区内进行武装震慑管 控,各诈骗犯罪集团在魏家、刘 家招揽和庇护下,骗取我国公民 巨额财产。

#### 草菅人命 无法无天

魏家、刘家犯罪集团视人命 如草芥,从骇人听闻的陈某卫"杀 人祭天"案可见一斑。

据办案人员介绍,陈某卫是 魏怀仁的外甥,担任果敢边防军 监察委员会警卫大队大队长。 2020年上半年,一名金主提出要 与陈某卫结拜为兄弟。陈某卫竟 随机选了一名因欠钱被关押的中 国人,作为结拜祭天的"祭品"拉 出去枪毙。之后,陈某卫和金主 在埋尸土坑旁四五十米的地方, 一人拿着三根香结拜。

"要做就做真兄弟,不做假兄 弟,那就杀个人祭天咯。"面对民 警的审讯,陈某卫平静地说。

随意杀人,令人发指!

另一起命案中,陈某卫只是 为了泄愤,就将一名涉诈人员枪 毙,并命令数人对准被害人连续 开枪射击。

"他的双手被麻绳绑着,双脚 戴着脚链,头骨上长了草,处理完 以后发现头上有7个弹孔。"泉州 南安市公安局法医李强锋向记者 描述尸骨被挖出时的情景。

靠着毒品生意起家的刘家 犯罪集团更是心狠手辣。他们 将电诈人员关"小黑屋""狗笼 "水牢",甚至拔指甲、剁手指、铁 锤砸脚、性侵、逼迫吸毒……

电诈园区用铁钳、棍棒建立 "秩序",用体罚、殴打摧毁尊严, 用赌博、毒品麻痹意志,全然是 "人间地狱"。

一名办案民警透露,不少电 诈人员将非法所得挥霍一空,很 多人染上毒瘾、赌瘾,欠下巨额 债务,越陷越深。

办案民警向记者展示了一 张当地某娱乐会所的单据,仅 2023年6月25日这一天,会所营

业额就达67.8万元。据介绍,最 多的时候,一晚有400多人在该 会所从事陪侍服务。龙岩市公 安局专案组成员张雨说,会所的 陪侍人员还会被引诱、强迫陪客 户一起吸食毒品。

#### 千里缉凶 绳之以法

2023年10月1日凌晨,云南

省临沧市镇康县,万籁俱寂。 一场酝酿已久的抓捕行动, 在夜色中悄然拉开大幕。在公安 部的统一指挥下,云南、福建两地 警方雷霆出击,不仅将身处我国 境内的魏家犯罪集团重要成员魏 青涛一举擒获,还将刘家犯罪集 团的刘正琦等人缉拿归案。

"魏青涛当时恰好身处我国 境内,酒店离国境线只有几十 米,必须一击即中,我们没有第 二次机会。"泉州市公安局副局 长张汉沂事后回忆,那是一场与 时间赛跑的较量。

这仅仅是开始,

在中缅执法安全合作机制 框架下,中缅警方联合开展现场 勘查、调查取证、人员走访、抓捕 移交犯罪嫌疑人等工作。历经 数月攻坚,一批又一批电诈头目 和骨干被押解回国。

犯罪嫌疑人陆续落网,但还 原罪恶真相的道路却布满荆棘。 犯罪现场远在境外,缅甸果敢老 街战火纷飞,取证工作步步惊心。

"因为案发时间较久、埋尸现 场地貌变化大,且嫌疑人对埋尸 具体地点记忆模糊,再加上当地 通讯不畅,搜寻难度很大。"泉州 南安市公安局刑事侦查大队大队 长黄源锋坦言。

活要见人,死要见尸!

"只要能找到蛛丝马迹,一块 泥土我们也不放过。"在挖掘"杀 人祭天"案件被害人遗骸时,黄源 锋和同事们把面积有十几个足球 场大的树林挖了个遍。

泉州专案组共挖掘出4具命 案尸骨遗骸,经DNA 检验均为中 国人,其中2具明确是查实命案的 受害人,对命案定罪以及诉判工 作起到巨大支撑。

2023年10月,随着一批批 回流人员返回国内,警方开始串 并案件,魏家、刘家的犯罪脉络 逐渐清晰。

"从海量案件中构建起完整 的证据链条,这是一项巨大的工 程。"龙岩市公安局刑侦支队反 诈大队副大队长孙世超感慨万 千,"电诈涉案金额从3000元累 加到几十个亿,就像滚雪球一样 越滚越大。"

"我们专案组赴全国28个省

区市调查取证,高峰期有800多人 参战,大家都拼尽全力。"龙岩市 专案组成员杨霖剑说。

勘查园区、争分夺秒! 在果敢 地区暂时停火的间隙,龙岩警方赶 赴果敢老街调查取证,在福利来酒 店客房的吊顶里找到了犯罪分子 藏匿的财务数据,成为查清刘家违 法犯罪事实的关键证据。

#### 深挖彻查 严惩不贷

今年9月22日,白家犯罪集团 主案一审开庭,白所成、白应苍等21 名被告人涉及罪名达10多项,涉赌 涉诈资金达200余亿元……

9月29日,明家犯罪集团案-审宣判,明国平、明珍珍、周卫昌、巫 鸿明、吴森龙、傅雨彬等11人被判 处死刑,多人被判死缓、无期……

魏家、刘家犯罪集团即将接 受正义的审判……

法网难逃,正义必至。

"依法打击这些长期盘踞 在境外、针对中国人实施犯罪 的罪恶集团,是依法行使我国 司法主权的重要体现。"在西南 政法大学教授李昌林看来,办 案机关深入细致挖掘事实证 据、司法机关全面准确适用法 律打击犯罪的决心,给依法打 击跨境犯罪树立了样板。

受访的办案人员和专家学者 指出,当前跨境电诈等犯罪仍然 猖獗,各种新类型犯罪手段层出 不穷。面对花样翻新的跨境电诈 等犯罪行为,如何实现快速、精 准、有效、深度打击,依然是需要 面对的课题。

"这些犯罪集团的覆灭,对公 众来说也是一次生动的反诈教 育。"长期关注电信网络诈骗治理 的北京德和衡律师事务所律师陈 杰介绍,对于个人来说,树立主动 防范意识是根本,通过生动的案 例剖析和普法教育,可以在公众 心中筑起抵御欺骗诱惑的防线。

公安部有关负责人表示,公 安机关将持续保持对跨境电诈犯 罪的高压态势,不断加强国际执 法司法合作,坚决摧毁境外诈骗 窝点,坚决维护广大人民群众的 生命财产安全。

夜色终将褪去,黎明总会来临。 这场战役,斩断了伸向中国 百姓"钱袋子"的黑手,捣毁了滋 生犯罪的温床,彰显了公安机关 矢志实现"天下无诈"的坚定决 心,形成对跨境电信网络诈骗犯 罪集团的有力震慑。

这场战役,更是对电诈分子的 正义警告:无论藏身何处,寻求何 种庇护,只要你侵害中国公民生命 财产安全,终将受到法律严惩!

### 突破! 全球电子通信产业 迎来超高速信号"中国标尺"



■10月13日,在深圳市万里 眼技术有限公司,实验室人员进

10月15日,在深圳举行的 2025湾区半导体产业生态博览会 (湾芯展)上,我国自主研发的新一 代超高速实时示波器正式发布,其 带宽突破90GHz、达到国际先进水 平,这标志着全球电子通信产业迎 来超高速信号"中国标尺"。

示波器是科技与产业上游的 关键装备,广泛应用于产品科学 研究、开发测试和生产制造,它 将肉眼看不到的电信号变换成 看得见的图像,是工程师和科学 家的"眼睛""标尺"。超高速实 时示波器的创新突围,有利进一 步推广"中国标准",在半导体 6G通信、光通信、智能驾驶等领 域前景广阔。 新华社 发

## 前三季度我国人民币贷款 增加14.75万亿元

○新华社北京10月15日 电中国人民银行15日发布的 金融统计数据显示,今年前三 季度我国人民币贷款增加14.75 万亿元,其中企(事)业单位贷款 增加13.44万亿元。

数据显示,9月末,我国人 民币贷款余额270.39万亿元, 同比增长6.6%。前三季度,我 国住户贷款增加1.1万亿元;企 (事)业单位贷款增加13.44万 亿元,其中中长期贷款增加 8.29 万亿元。

在货币供应方面,9月末,我

国广义货币(M2)余额 335.38 万 亿元,同比增长8.4%。狭义货币 (M1)余额113.15万亿元,同比增 长7.2%。流通中货币(M0)余额 13.58万亿元,同比增长11.5%。

另外,前三季度人民币存款 增加22.71万亿元。其中,住户 存款增加12.73万亿元。

同日发布的社会融资数据 显示,前三季度我国社会融资规 模增量累计为30.09万亿元,比 上年同期多4.42万亿元。9月末 社会融资规模存量为437.08万 亿元,同比增长8.7%。

增值税发票数据显示:

## 前三季度全国制造业 销售收入同比增长4.7%

○新华社北京10月15日 电 国家税务总局 15 日发布的 最新增值税发票数据显示,今 年前三季度,制造业销售收入 同比增长4.7%,占全国企业销 售收入比重29.8%,为经济增长 提供了重要支撑。

从具体数据看,我国制造业 高端化转型快速推进。前三季 度,装备制造业销售收入同比增 长9%,占制造业比重46.9%,特 别是计算机通信设备、工业母机 等制造业销售收入同比分别增 长13.5%和11.8%;飞机、高铁车 组、深海石油钻探设备等"大国 重器"相关行业销售收入同比分 别增长12.5%、16.1%和20.8%。

同时,制造业智能化转型成 效显现。前三季度,制造业企业 采购数字技术金额同比增长 10.6%,较高的投入助力一些智 能化行业不断加快升级步伐,以 机器人、无人机为代表的智能设 备制造业同比增长23.6%。

此外,制造业的绿色化转型 正有序展开。前三季度,高耗能 制造业销售收入占制造业比重 为28.9%,较上年同期下降1.4个

百分点;制造业采购节能环保服 务同比增长34%,反映绿色治理 投入持续加大。

值得注意的是,今年以来, 税务部门积极落实国家相关部 署要求,持续优化税费服务。今 年前8个月,现行政策中支持制 造业发展的主要政策减税降费 及退税12925亿元。

"真金白银"的减税降费红 利减轻了企业负担,为制造业高 质量发展提供有力支撑。其中, 研发费用加计扣除政策、高新技 术企业减按15%税率征收企业 所得税政策优惠4857亿元;先进 制造业、集成电路、工业母机企 业增值税加计抵减政策优惠 1120亿元;其他各类支持制造业 发展的政策优惠6948亿元。

制造业高质量发展是我国 经济高质量发展的重中之重。 中央财经大学副校长陈斌开认 为,从此次税务部门公布的数 据看,国家一系列减税降费政 策切实减轻制造业企业负担, 支持企业生产经营,推动制造 业不断发展壮大,有效地推动 了经济社会的快速发展。

## 中央精神文明建设办公室发布 2025年第三次"中国好人榜"

○新华社乌鲁木齐 10 月 15 日电 2025年第三次"中国好人榜" 发布仪式暨全国道德模范与身边 好人现场交流活动10月15日在新 疆维吾尔自治区阿克苏地区举 办。经各地推荐、网友评议和专家 评审等环节,共有138名助人为乐、 见义勇为、诚实守信、敬业奉献、孝 老爱亲身边好人光荣上榜。

集党史资料、以赤子之心赓续红 色血脉的退伍老兵吴岱根;有耄 耋之年、身患癌症,在寒冬奋不顾 身跳河英勇救人的姚士章;有一 诺千金十七载、在深山为烈士守 墓的靳宗友;有扎根深山牧区、绘 就乡村振兴新画卷的赛力克波 力·库万德克;有三十余载默默付

村民段德才……他们,是日常烟火 里随处可见的温暖微光,是平凡生 活中默默传递的向善力量,展现着 中华儿女昂扬向上的精神风貌。 活动现场,"中国好人"代表分享了 他们的感人故事,并与全国道德模 范互动交流。网友纷纷留言:"他 们就是我们身边的普通人,但他们 用点滴行动汇聚力量,让平凡变得

不平凡,向他们学习!" 本次发布活动由中央精神文 明建设办公室主办,中国精神文明 网、电影频道节目中心、新疆维吾 尔自治区党委宣传部(新疆维吾尔 自治区精神文明建设办公室)承 办,阿克苏地委宣传部(阿克苏地 区精神文明建设办公室)协办。

